
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 817 

presentata in data 11 maggio 2023 

 a iniziativa del Consigliere Rossi 

 Ristori alle attività agricole a seguito dell’alluvione del 15 settembre 2022 

   a risposta immediata 

 

 

Premesso che: 

- In data 15 settembre 2022 la nostra regione è stata colpita da un fenomeno alluvionale che 

ha riguardato le Province di Pesaro Urbino, Ancona e parte della Provincia di Macerata 

arrecando ingenti danni alle famiglie e al tessuto produttivo delle zone interessate dai 

fenomeni;  

- con l’adozione da parte del Capo del Dipartimento della Protezione Civile della ordinanza 922 
del 17/09/2022, con la quale all’art. 1 il Presidente della Giunta regionale è stato nominato 
Commissario delegato e incaricato di predisporre entro trenta giorni il piano degli interventi 
urgenti da sottoporre al Capo Dipartimento della Protezione Civile; 

- la Giunta regionale ha avviato tempestivamente l’attività di ricognizione del danno, come pre-
visto dalla circolare 922/22; 

- il Governo Nazionale ha stanziato € 400.000,00 a valere sul fondo di Solidarietà nazionale al 
fine di risarcire i danni dovuti all’alluvione. 

 

Visto che: 

-  fin dalla fase di ricognizione del danno, la Giunta Regionale ha avviato due diverse procedure: 

una per le attività produttive, ad esclusione di quelle agricole, a valere sul fondo di solidarietà 

nazionale, e una per le attività agricole a valere sul Dlgs.102/2004; 

-  con Decreto n. 151/PFV del 04/04/2023 sono state avviate le attività di ricognizione del danno 

al fine di comunicarle al Ministero per l’eventuale rimborso; 

 

Considerato che: 

- con l’applicazione del Dlgs 102/2004, le aziende agricole riceverebbero solo dei piccoli ristori, 

sicuramente inferiori al 50% del danno subito, in relazione alle strutture aziendali e addirittura 

nessun indennizzo per quanto riguarda le coltivazioni perse; 

 

Preso atto che: 

- questa scelta di non considerare le attività agricole alla stessa stregua delle altre attività produt-

tive, ha creato diversi malumori sia tra gli agricoltori che tra le Associazioni di Categoria; 

-  in data 24/04/2023 ad Ostra, alla presenza dell’Assessore e dei Dirigenti preposti, c’è stato un 

confronto diretto con agricoltori e loro associazioni al fine di affrontare il tema dei ristori; 

- dall’incontro di Ostra è emersa la volontà da parte della Giunta Regionale di venire incontro alle 

esigenze degli agricoltori marchigiani stanziando un milione di euro di fondi propri destinati ad 

agevolare l’accesso al credito da parte delle azienda agricole; 



 
 

 

 

 

- nonostante le misure attuate D.Lgs 102/2004 e lo stanziamento in bilancio di soldi propri,  le 

aziende agricole riceverebbero un ristoro ai danni comunque non superiore al 50%; 

- la questione ricopre carattere di urgenza estrema, considerando che alcune aziende sono state 

costrette a  sospendere l’attività per i danni subiti e stanno ancora aspettando 

 

Per le motivazioni esposte 

INTERROGA 

 

il Presidente della Giunta regionale e gli Assessori competenti per conoscere: 

• Se è intenzione della Giunta Regionale mettere in atto azioni sia a livello nazionale che 

Comunitario, per ristorare il danno delle aziende agricole al 100%, così come previsto per 

le altre attività produttive. 

 


